
 
تصميم وتحليل  المادة:  :زراعة وتربيةالشعبت   الرابعةالفرقت:  المحاصيلقسم:

 تجارب

 ن         الزمن : ساعتا    2013/ 31/1تاريخ الامتحان     3201/ 2201للعام الجامعي  )دور يناير(  إمتحان الفصل الدراسي الأول
 

 درجح( 30)          -:لاولالسؤال ا

       -Type 1 & errors -دسخح اىسشٝح  – Null& Alternative hypothesis ذٞح: ػشف اىَصطيساخ اٟ -أ

دسخاح ٗمااُ ٍؼاٍاو الافار ف  80تئخشاء اٍرساُ ذصٌَٞ ٗذسيٞو ذداسب ىطيثح اىثناى٘سٝ٘ط ٗاىرٜ مااُ ٍر٘عاػ دسخااذٌٖ  ٞأ  -ب

 % ازغة ٍا ٝيٜ:20تِٞ اىطيثح 

 Z  =1.65( 0.45د أُ )% ٍِ اىطيثح . إرا ػي5َاىسذ ا١دّٜ ١ػيٚ  -1

 غاىة. 100دسخح إرا ػيَد أُ ػذد اىطيثح  64،  48ػذد اىطيثح اىزِٝ ذْسصش دسخاذٌٖ ٍا تِٞ  -2

 Z   اىقَٞح

1.00    0.3413 

2.00   0.4772 

 )ج( ٍِ إزذٛ فصائص اىَر٘عػ اىسغاتٜ مٞف ذصو إىٜ خذٗه ذسيٞو اىرثاِٝ

% ٗػْاذٍا عاسثد ػْٞاح ٗخاذ أُ 20(  اٜ ٍصاْؼح 5أ 2ح أُ ّغاثح اىو٘عاو٘س )  ا٘ٝذػٜ أزذ ٍذٝشٛ ٍصاّغ ا١عاَذج اىو٘عاواذٞ -)د(

ٕاااو أدػااااء ٍاااذٝش  0% ، 25% ، 30% ،  20% ، 15% ، 30% ، 15% ،  20% ، 25% ، 30ّغاااثح اىو٘عاااو٘س تٖاااا مااااٟذٜ: 

 1.82اىَْاعثح  =   t% أً لا ؟ إرا ػيَد أُ 5اىَصْغ صسٞر ػيٚ ٍغر٘ٛ 

 درجح( 03)          -السؤال الثاوي:

 درجاخ( 5)     -:ياجة علي واحذ فقط مما يل -أ

 Correction Factor –Lest Significant Deference –  Lest Significant Rangػشف مو ٍِ  -1

 ٗظر اى٘عائو اىرٜ ٍِ شأّٖا صٝادج دقح اىردشتح. -2

 

ائٜ ىيَؼاٍ خ  مَا ٕ٘ ٗماُ اىر٘صٝغ اىؼش٘ (P1-P2-P3-P4ذأثٞش استغ ٍغر٘ٝاخ ٍِ اىرغَٞذ اىو٘عواذٜ ) دساعح أساد تازث -ب

  (P1=11.5 & P2= 6.75 & P3= 12.25 & P4=4.5))مدٌ/قطؼح( ٍٕ٘سص٘ه اىقطؼح متىسط َش ق ٗماُتاىشنو اى ٍ٘ظر

 T.ss=177 & Error. Ms=0.5ذسيٞو ٕزٓ اىثٞاّاخ ٗافرثاس اىَؼْ٘ٝح ارا ػيَد اُ  والمطلىب

& R Fc=1.0  ٗاُ قَٞحF = ٗاُ قَٞح  4.76اىدذٗىٞحt  = 2.447اىْاعثح 

 

 درجاخ( 10)                                                                                                     

 

( لاستغ ٍؼذلاخ ٍِ 168خٞضج-10خَٞض-94اىخثض ٕٜ ) عخااصْاف ٍِ قَر  ث ثح ىذساعح ٍذٛ اعرداتحاخشٝد ذدشتح ػاٍيٞح  -ج

مَا  ٜ  )مدٌ/قطؼح(اػاخ ٗماُ ٍسص٘ه اىقطؼحمدٌ/ ّٞرشٗخِٞ / ذاُ(  ٜ استغ قط 80-60-40-20اىرغَٞذ اىْٞرشٗخْٜٞ ٕٜ )

 اىراىٜ اىدذٗه

 168جيسج 10جميس 94سخا الاصىاف

 80 60 40 20 80 60 40 20 80 60 40 20 التسميذ

 95 105 97 92 122 138 124 115 112 124 113 102 )كجم/قطعح(

 -ٍ٘ظر  َٞا ٝيٜ:ٗاُ قٌٞ ف اىدذٗىٞح مَا ٕ٘  T.ss =577.25   ٗR. Ms=4.47ارا ػيَد اُ  اختثر المعىىيح

Ft5%,2,33=3.3 & Ft5%,3,33=2.9 & Ft5%,6,33=2.4 & Ft5%,2,34=3.28 & Ft5%,3,34=2.88 & Ft5%,6,34=2.38 

 درجاخ( 10)                                                                                                               2.03ثح =اىَْاع tٗاُ قَٞح 

 

اىرثاِٝ  دسامرة  ٜ خذٗه دسخاخ اىسشٝح ٍٗصا امثشتإَٔٞح  رغَٞذ اىْٞرشٗخْٜٞ ٜ اىردشتح اىغاتقح ٍثاششج ارا اسٝذ دساعح اى -د

 درجاخ( 5)                                                                                         اىر٘صٝغ اىؼش٘ائٚ ىيردشتح.    ٗٗظر شنو

 
 مع تمىياتىا تالتىفيق والىجاح

 عذلي مرسي     &   صذيق عثذ العسيس صذيق

 
 
 

P1 P2 P3 P4 

P2 P3 P4 P1 

P3 P4 P1 P2 

P4 P1 P2 P3 
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 الإجابة
 )أ(

Type1 &2 errors  فطأ ٍِ اىْ٘ع ا١ٗه ٕٗ٘ قث٘ه اىْظشٝح اىوشظٞح :Null hythesis  سغٌ أّٖا فطأ 

سغٌ  Alternative hypothesisظشٝح اىثذٝيح ٗقث٘ه اىْ Null hypothesisفطأ ٍِ اىْ٘ع اىثاّٚ ٕٗ٘ س ط اىْظشٝح اىوشظٞح 

 أّٖا صسٞسح

 (n-1دسخح اىسشٝح: ٕٜ ػذد اى٘زذاخ اىَغرقيح اىرٚ ذر٘صع تٖا اىَؼاٍ خ ػش٘ائٞاً ػيٚ اىقطغ اىردشٝثٞح ٕٜٗ ) 

Null & Altermative hypothesis : 

Null hypothesisْٝ٘ح تِٞ اىَر٘عطاخ تَؼْٚ أُ:: اىْظشٝح اىوشظٞح ) شض اىؼذً( ٗذورشض ػذً ٗخ٘د  شٗق ٍؼ- 

M1 = M2 = ------------ = Mn 

nXXX     أٗ
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Altermative hypothesis :ُاىْظشٝح اىثذٝيح ٗذورشض ٗخ٘د  شٗق ٍؼْ٘ٝح تِٞ اىَر٘عطاخ تَؼْٚ أ : 
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 (ب)

 ٝرٌ سعٌ اىَْسْٜ اىطثٞؼٜ ٗٗظغ اىثٞاّاخ ػيٞٔ ثٌ ٝسغة اىَطي٘تِٞ ماٟذٜ: -
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  ٚدسخح 106.4% ٍِ دسخاخ اىطيثح = 5اىسذ ا١دّٜ ١ػي 
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  0.4772ٗاىرٚ ذغاٗٙ 
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  0.3413ٗاىرٚ ذغاٗٙ 

 

 ِٞ0.1359=0.3413-0.4772= 64ٗ 48ّغثح اىطيثح اىزِٝ ذرشاٗذ دسخاذٌٖ ٍا ت 

 ِٞ0.1359= 64ٗ 48ػذد اىطيثح اىزِٝ ذرشاٗذ دسخاذٌٖ ٍا ت x1000=135.9 136  غاىة 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  -)ج(
 اىخاصٞح: ٍدَ٘ع ٍشتؼاخ اّسشا اخ اىقٌٞ ػِ ٍر٘عطٖا اىسغاتٜ = أقو ٍا َٝنِ
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 ّسصو ػيٚ  n-1تاىقغَح ػيٚ 
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 ) اىرثاِٝ(   

 ٍ خ ٗاىَنشساخ ٗاىرثاِٝ ٝرٌ ذقذٝشٓ ىيؼ٘اٍو اىَؤثشج  ٜ اىردشتح ماىَؼا

 ما١ذٜ:  ANOVAلاتذ أُ ٝنُ٘ ْٕاك ٍصذس ىيرثاِٝ ٗتْاء ػيٚ ٍا شثق َٝنِ ػَو خذٗه ذسيٞو اىرثاِٝ 

Fcale M.S S.S d.f S.V 

     

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

                                              -(د)
  Null hypothesis  
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Aternative hypothesis: 
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 لاّرَاء اىؼْٞح ىيَدرَغ tس اىَْاعة ٕ٘ الافرثا
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    ٛ٘5لا ذ٘خذ  شٗق ٍؼْ٘ٝح ٗإدػاء ٍذٝش اىَصْغ صسٞر ػيٚ ٍغر.% 

 

 درجح( 30)          -:ويالسؤال الثا

 درجاخ( 5)     -:ياجة علي واحذ فقط مما يل -أ

 – Correction Factor –Lest Significant Deferenceعرف كل مه -1

Lest Significant Rang                                                                                  
 ( L.S.Rأقو ٍذٛ ٍؼْ٘ٛ  – L.S.Dأقو  شق ٍؼْ٘ٛ – C.fٝؼشف اىَصطير ٗٝنرة اىقاُّ٘ )ٍؼاٍو اىرصسٞر 

 دقح التجرتح.                                              الىسائل التى مه شأوها زيادج - 2 

 صٝادج ػذد اىرنشاساخ أٗ اىَنشساخ . -

 ذ٠ ٚ تؼط ا١فطاء اىرٚ ذْشأ ػْذ اىَشإذج أٗ ػْذ ذغدٞو اىثٞاّاخ ٗرىل ػِ غشٝق ٍ زظح اىقائَِٞ تاىؼَو ٍ زظح دقٞقح . -

 ذطثٞق اىَؼاٍ خ تطشٝقح ٗازذج ٍْٗرظَح. -

 ٗٙ اى٘زذاخ اىردشٝثٞح .ذغا -

 اىؼْاٝح ػْذ افرٞاس ٍ٘اد ٗغشق اىؼَو اىردشٝثٚ . -

  ويراعى عىذ تصميم التجرتح مايلى: 

 .تغاغح اىرصٌَٞ ٗ عٖ٘ىح ذسيٞو ّرائدح 

 .افرٞاس اىرصٌَٞ اىزٙ ٝؼطٚ أقو فطأ ٍَنِ ذسد اىظشٗف اىغائذج ٗتأقو اىرناىٞف 

 .ٚاٍناّٞح زغاب  اىخطأ اىردشٝث 

  اىْرائح ػْذ  قذ قشاءج أٗ أمثش ىي٘زذج اىردشٝثٞح.عٖ٘ىح ذسيٞو 

 

 درجاخ( 10)  -جذول تحليل التثايه كما يلي: -ب

Ft Fc MS SS df S.O.V. 

 1.0 0.5 1.5 3 R 

 3.32 1.66 5.0 3 C 

4.76 111.66
**

 55.83 167.5 3 t 

  0.5 3.5 6 E 

   177 15 Total 

لاُ اىرصٌَٞ اىَغرخذً ٕ٘ ٍشتغ لاذْٜٞ اٛ اُ ػذد اىَؼاٍ خ=ػذد  ىصو٘فالاػَذج أٗ إٜٗ ػذد  4ٝعشب مو ٍر٘عػ  ٜ 

 اىصو٘ف =ػذد الاػَذج.

  

CF = (140)
2
/16 =1225 

t.ss = 5570/4-1225 =167.5 

ُ قَٞح ف اىَسغ٘تح ىيَؼاٍ خ أمثش ٍِ قَٞح ف اىدذٗىٞح ارُ ذش ط لا ٍِ اىْرائح ٝرعر اُ ْٕاك  شٗق ٍؼْ٘ٝح تِٞ اىَؼاٍ خ

ىيروشٝق تِٞ اىَؼاٍ خ ذثؼا ىيَؼادىح  ح اقو  شق ٍؼْ٘ٛاىوشظٞح ى٘خ٘د  شٗق ٍؼْ٘ٝح تِٞ اىَؼاٍ خ   تذ ٍِ اٝداد قَٞ اىْظشٝح

 اىراىٞح:

 L.S.D = t 5% ػْذ دسخح زشٛ اىخطأ x  MS/r = 2.447 X 0.5 = 1.22  اىدزس اىرشتٞؼٜ 2



ٝرٌ غشذ اىَر٘عػ اىثاّٜ ٍِ الاٗه  ّح تٌْٖٞ لاٝداد ا عو ٍؼاٍيحٗاىَقاس اصىٞاتؼذ رىل لاتذ ٍِ ذشذٞة اىَر٘عطاخ ذصاػذٝا أٗ ذْ

مَا  ٗاىؼنظ صسٞر    ٝنُ٘ ْٕاك  شق ٍؼْ٘ٛ تِٞ اىَؼاٍيرِٞLSD (1.22 )أرا ماُ اقو ٍِ قَٞح اه اىوشق (0.75) ٗاٝداد اىوشق

   َٞا تؼذٍ٘ظر 

 ____  ____      ________________________ 

12.25  (P3) (0.75) 11.50 اىوشق (P1)  (4.75) 6.75  اىوشق (P2)  (2.25) 4.50   اىوشق (P4)      

 

 (P1)و (P3)مه المقاروح تيه متىسط مستىياخ التسميذ الفىسفاتي وجذ ان افضل مستىييه هما  

 

 درجاخ( 10) -جذول تحليل التثايه كما يلي: -ج

 

 المجمىع 168جيسج 10جميس 94سخا 

 309 92 115 102 كجم/ن/فذان 20

 333 97 124 113 كجم/ن/فذان 40

 367 105 138 124 كجم/ن/فذان 60

 329 95 122 112 كجم/ن/فذان 80

 1338 389 498 451 المجمىع

                                                                                                                     

CF = (1338)
2
/48=37296.75 

V.ss = 602725.92/16-37296.75=373.62 

N.ss = 449299.92/12-37296.75=144.91 

VxN.ss =151298/4-(37296.75+373.62+144.91) = 9.22 

 

Ft Fc MS SS df S.O.V. 

  4.47 13.41 3 R 

3.30 171.33
**

 186.81 373.62 2 V 

2.90 44.31
**

 48.30 144.91 3 N 

2.40 1.40 1.53 9.22 6 Vx N 

  1.09 36.09 33 E 

   577.25 47 T 

 

تِٞ  ٍؼذلاخ اىرغَٞذ  ٗمزىل الاصْافٍِٗ ٍْاقشح خذٗه ذسيٞو اىرثاِٝ َٝنِ اعرْراج أُ ْٕاك  شٗق ٍؼْ٘ٝح تِٞ مو ٍِ 

 ١ُ ف اىَسغ٘تح أمثش ٍِ ف اىدذٗىٞح اىْٞرشٗخْٜٞ

 ٍِ ف اىدذٗىٞح قوُ ف اىَسغ٘تح أ١ اىرغَٞذ اىْٞرشٗخْٜٞ غٞش ٍؼْ٘ٛ اىرواػو تِٞ الاصْاف ٗ ٍؼذلاخٗ 

 

ذثؼا ىيَؼادىح ى صْاف  LSDقَٞح اهاىساىح ذنُ٘  ٕزٓٗ ٚ  ٍؼْ٘ٛتطشٝقح أقو  شق  الاصْافٍِ  مو لاتذ ٍِ اىروشٝق تِٞارُ  

 اٟذٞح:

L.S.D=t (5%,  33 ) x 2MS/n (16)     =2.03 x 0.369 =0.749                                                   للاصىاف 

ٗاىَقاسّح تٌْٖٞ لاٝداد ا عو ٍؼاٍيح ٝرٌ غشذ اىَر٘عػ اىثاّٜ ٍِ الاٗه  اصىٞاتؼذ رىل لاتذ ٍِ ذشذٞة اىَر٘عطاخ ذصاػذٝا أٗ ذْ 

 مَا ٍ٘ظر  َٞا تؼذ  اىصْوِٞٝنُ٘ ْٕاك  شق ٍؼْ٘ٛ تِٞ  LSD (0.749 )ٍِ قَٞح اه امثشأرا ماُ  اىوشق (2.94) ٗاٝداد اىوشق

 ـــــــ                     ــــــــ                    ـــــــ                                                                                                  

10جميسج  94سخا     31.13 = 168جيسج     28.19 = = 24.31      

 10جميسج ىأفضل الأصىاف ه

 

ى صْاف  LSDقَٞح اهاىساىح ذنُ٘  ٕزٓٗ ٚ  ٍؼْ٘ٛتطشٝقح أقو  شق  ٍؼذلاخ اىرغَٞذ اىْٞرشٗخْٜٞ ٍِلاتذ ٍِ اىروشٝق تِٞ مو  ٗ 

 ذثؼا ىيَؼادىح اٟذٞح:

L.S.D=t (5%,  33 ) x 2MS/n (12)     =2.03 x 0.426 =0.865                             لمعذلاخ التسميذ الىيتروجيىي 

ٗاىَقاسّح تٌْٖٞ لاٝداد ا عو ٍؼاٍيح ٝرٌ غشذ اىَر٘عػ اىثاّٜ ٍِ الاٗه  اصىٞاصاػذٝا أٗ ذْتؼذ رىل لاتذ ٍِ ذشذٞة اىَر٘عطاخ ذ

 ٝنُ٘ ْٕاك  شق ٍؼْ٘ٛ تِٞ اىصْوِٞ مَا ٍ٘ظر  َٞا تؼذ  LSD (0.865 )أرا ماُ امثش ٍِ قَٞح اه اىوشق (2.83) ٗاٝداد اىوشق

                                                                   ___                                  ___                         ___                          ___ 

كجم/ن 60 كجم/ن 40    30.58 =  كجم/ن 20=     27.42 =  كجم/ن 80    27.75 =   25.75 

 

 كجم/ن 60 هي تسميذ ويتروجيىيأفضل معاملح 



 

 

اىرثاِٝ  دستإَٔٞح امثش امرة  ٜ خذٗه دسخاخ اىسشٝح ٍٗصا رغَٞذ اىْٞرشٗخْٜٞاىارا اسٝذ دساعح   ٜ اىردشتح اىغاتقح ٍثاششج -د

 ٗٗظر شنو   اىر٘صٝغ اىؼش٘ائٚ ىيردشتح.

 درجاخ( 5)                                                                                                                     

 اخ الحريح ومصادر التثايهدرج

 

   

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 التىزيع العشىائى للتجرتح
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S.O.V. df 

Main plots 11 

R 3 

V 2 

E1 6 

Sub-plots 36 

N 3 

VxN 6 

E2 27 

Total 47 


